

LA RIOJA



REDACCION Y ADMINISTRACION Calle de la Imprenta, 9, bajos Apartado de Correos, número 28.

DIARIO IMPARCIAL FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas trimestre vencido o por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos. EXTRANJERO, 7 pesetas trimestre. Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

Banco Riojano

CAPITAL 1.000.000 DE PESETAS OPERACIONES QUE REALIZA CUENTAS CORRIENTES, disponibles a la vista Abona 2% de interés anual IMPOSICIONES EN EFECTIVO A PLAZO FIJO Hasta 6 meses abona 3% de interés anual Hasta 12 id. id. 3 1/2% de id. id. Después de un año 4% de id. id. CAJA DE AHORROS Abona interés de 3% anual, admitiendo imposiciones desde una peseta. Las imposiciones y reintegros pueden hacerse todos los días laborables de nueve a una, por la mañana, y de tres a cinco por la tarde. CUSTODIA DE VALORES Servicio gratuito para sus cuentas-corrientas

Compra y venta de monedas de oro, nacionales y extranjeras. Compra y venta de valores. Descuentos y negociación de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero. Y en general todas las operaciones propias de un establecimiento bancario.

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR NUEVA CÁMERA RIOJANA. PORTALES, NÚM. 20

CLÍNICA PEREDA bajo la dirección del Dr. Enciso Briñas, Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau ONCE DE JUNIO, 8, entresuelo

Chocolates EZQUERRA VITORIA Purísimos, garantizados, de exquisito gusto y excelente presentación. Han adquirido gran fama en el mercado de esta ciudad y en el resto de España, donde su consumo es enorme, estando colocados en la cabeza de los mejores conocidos. De venta en los acreditados establecimientos siguientes: don Eduardo Patacuellas, San Blas, 3, don Juan Ramos, Rodríguez Palerma, y don Tomás de Diego, Var de Rey.

V. Infante ESPECIALISTA en gargant, nariz y oídos. Consulta de 11 a 2 y de 2 a 4.-Breitón de los Herreros, número 11

Clínica García Antonanzas CALAHORRA, Boticas. 2 Especialista en enfermedades del OÍDO, NARIZ Y GARGANTA Medicina general.-Operaciones

MOBILIARIOS COMPLETOS ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento

OJO ¿Queréis buenas harinas y buenos jabones? Comprad en ARNEO de SANTIAGO R. de LATORRE Se compran trigos y se cambian trigos por harinas y salvados

UNA CONFERENCIA Sobre el mildiú (DESDE HARO)

Dió el domingo, a las tres de la tarde, en el Círculo Católico, su anunciada conferencia don Víctor C. Manso de Zúñiga. Numerosa concurrencia de agricultores acudió a escuchar al competente ingeniero y distinguido director de la Estación Enológica.

Los Sindicatos de los pueblos inmediatos mandaron nutridas representaciones. El tema desarrollado fue de una oportunidad indiscutible. Lo desarrolló el conferenciante, después de unas breves palabras de presentación del presidente del Sindicato Agrícola Católico-local, don José María Sáenz de Santa María en esta forma:

Invitado por el señor Presidente del Sindicato Agrícola Católico para dar una conferencia, he acaudado gustosísimo a cumplir con dos deberes, uno de cortesía, para felicitar a los iniciadores de la creación de este Sindicato, y el otro, dirigiros la palabra para ocuparme de un problema importantísimo en la viticultura, que os interesa conocer, y por ello he venido, pues entiendo un deber del ingeniero agrónomo acudir donde pueda ponerse en relación con la clase agrícola, tan necesitada de enseñanza en la industria que representa.

Vengo, pues, a cumplir con un deber, y no lo he de cumplir tratándose de hacer algo por la clase vitícola, y si no llevo a exponer lo que me propongo con la claridad y método tan necesario en estas «conversaciones vitícolas», no culpéis de ello a mi buen deseo e interés por cumplir lo mejor que sé.

Hizo seis lustros en el último verano que una enfermedad desconocida hasta entonces en los viñedos riojanos destruyó la cosecha, marchitando en flor las esperanzas que en ella fundaron los viticultores. En el verano de 1915, el desastre se repite, con la agravante de coger al viticultor muy castigado, por la destrucción del viñedo, por la florera vastatix y los gastos de repoblación de los nuevos viñedos.

Ahora bien. ¿Cuál fue la causa de la pérdida de la cosecha de uva en los años de 1885 y 1915, sin citar otros? Lo fué la enfermedad conocida con el nombre de mildiú, una especie de moño de la vid.

Voy, pues, señores, a daros a conocer la causa del mal, pues sólo conociendo la vida y desarrollo de la planta parásita, del hongo conocido en la Botánica con el nombre de peronospora vitícola, y modernamente con el nombre de plasmopora vitícola, marcharemos sobre sólida base, para combatir con fruto la enfermedad.

No temáis, señores, por estas consideraciones preliminares, que me extienden en consideraciones improprias de una conferencia de divulgación, para que tengáis un conocimiento claro y preciso de la enfermedad producida por el mildiú.

El hongo, que ya sabéis como se llama en la ciencia botánica y vulgarmente, necesita para su germinación y desarrollo agua condensada sobre los órganos de la planta, amén de una temperatura de 18 a 25 grados. Ataca a todos los órganos verdes de la vid, amenguando la intensidad del ataque cuando los órganos pierden su color verde o se endurecen sus tejidos con la edad. El desenvolvimiento del hongo tiene lugar en el interior de los tejidos invadidos.

Es el mildiú originario de América, pertenece al grupo de plantas conocidas con el nombre de criptógamas, así llamadas por ser invisibles a la simple vista sus órganos de reproducción o sexuales. En estas plantas, su raíz se llama micelio, y la semilla para su reproducción, esporas.

Las esporas son de dos clases; unas de verano, llamadas zoosporas, y otras de invierno (huevos de invierno), llamadas oosporas o gametosporas. Las zoosporas, o semilla de verano, proceden del conidio (parte exterior arborescente del micelio o sea el aparato reproductivo del hongo), y las oosporas o gametosporas son el producto de la acción fecundante del anteridio (órgano sexual masculino de la criptógama), sobre la oosfera (órgano sexual femenino, o sea el oogonio). El anteridio y la oosfera no son sino derivaciones especiales del micelio en el interior del tejido de la parte de la planta invadida por el hongo. Conidiospora es nombre que se emplea para designar la espóra producida por el conidio.

Son, por lo tanto, las esporas de verano las que en esta época difunden y propagan el mal por el viñedo, y las esporas invernales, las que perpetúan el hongo de uno para otro, originando las primeras invasiones de primavera.

arrollo posterior, y consecutivo de la simiente, que es el periodo de incubación, o desenvolvimiento del hongo en el interior de los tejidos, la temperatura adecuada, y el tiempo, en la parte atacada. Remitidas todas estas circunstancias, la aparición de las manchas blancas (conidiosporas) se efectúa enseguida.

Claro está que todas estas condiciones favorables al rápido desenvolvimiento del hongo no se reúnen y aunan, generalmente, y por lo tanto no se ofrecen esos casos de ataques de la intensidad del último verano.

Los caracteres o manifestaciones del mal varían según circunstancias que voy a exponer.

La hoja, una vez contagiada, es decir, con el germen en su interior, se decolora en amarillo por la cara superior (periodo de la incubación del hongo) y observanse sobre ella manchas de forma poligonal; estas manchas, muy visibles por transparencia, se cubren después, por la cara inferior de la hoja solamente, de un polvo muy brillante, de color blanco lechoso. Las eflorescencias o manchas salinas, como de polvillo de azúcar, son las fructificaciones del hongo, con raigambre en el interior del tejido de la hoja, y salen al exterior, atravesando los estomas de ésta (pequeñísimos agujeros, por los que tuvo lugar el contagio). La eflorescencia es precisamente lo que constituye la vegetación conidiospora, o sea el exterior del hongo. Porción llamada conidio, de ramificación dicotoma, coronada o terminada por zoosporas, semillas que, como ya sabemos, propagan el mal de unas cepas a otras.

Sobre el pámpano, la manifestación del mildiú se exterioriza por una mancha pardo-amarillenta, que se cubre luego de la eflorescencia blanca, característica muy brillante, poco adherente: al desprenderse el polvo, deja una huella de color negrozco, que interesa el tejido en la parte ocupada, y si lo interesa profundamente, seca el pámpano tierno. Si las condiciones no son muy favorables al desarrollo del hongo, la manifestación del mal es la mancha pardo-amarillenta, que se cambia su color en el de hoja seca, marchitándose y muriendo el pámpano (mildiú de forma meridional).

El hongo puede modificar el racimo, dando origen en la parte atacada a una mancha pardo-amarillenta, con o sin la aparición del polvillo blanco, lechoso y brillante, característico, según sean más o menos favorables al hongo. En el ataque al granillo, éstos suelen cubrirse de ese polvillo blanco, tan abundante, que aparecen como escarchados. Es la forma de rot-gris, que se diferencia del rot-pardo, que ataca al grano bien formado, y que por error, soléis llamar black-rot, que por fortuna no existe en la Rioja (ésta última debida a otro hongo diferente del que origina el mildiú).

El brow-rot o rot-pardo ataca al grano con la característica de tomar el grano, alrededor del pedicelo (cabillo o rubillo) el color pardo amarillento con que se inicia siempre la invasión; después se pone muy blanco por esa parte, y se vuelve pardo-oscuro, coloración que también se ve en su interior al partirlo por el punto donde aparece la alteración: a medida que el mal progresa, el grano se va arrugando, tomando un color acorralado, que se torna en rojo de hez de vino, y se seca, quedando la piel adherida a la granilla o pepitas.

Sentado cuanto precede, para dar una idea de la enfermedad del mildiú, ocurre preguntarse: ¿Cómo defendernos del mildiú?

Compuestos cúpricos Se emplean los líquidos y los polvos, pero está muy generalizada la opinión de que los líquidos dan mejor resultado que los polvos, y el viticultor debe preferir los primeros.

Los líquidos o caldos empleados como remedios contra el mildiú tienen como base general, compuestos de cobre, bien sólo la sal cúprica o en combinación con otros cuerpos, en las fórmulas más generalizadas y aceptadas.

Pero por razones fundadas en una larga práctica, después de citar el acetato de cobre o cardenillo, daré la preferencia al sulfato de cobre, sólo

o en combinación con las materias que voy a reseñar.

Si el sulfato de cobre se ha de dar sólo para defender el viñedo de un ataque imprevisto, deberá entrar el sulfato en cantidad de 250 gramos por hectolitro de agua, o, como máximo, 500 gramos.

Cuando la dosis del sulfato de cobre que entra en hectolitro de agua es mayor que la fijada en el párrafo anterior, precisa neutralizar el exceso de acidez, con cuyo objeto se recurre a la cal o al carbonato de sosa, y según entre una u otra de estas materias, el caldo se denomina bordelés, si es la cal la que entra para contrarrestar la acidez, o borgoñés, si se da preferencia a la sosa sobre la cal, con el objeto indicado.

Según que para neutralizar la acidez se añada mayor o menor de estas bases de cal o sosa, puede resultar el caldo ácido, neutro o alcalino.

Se ha discutido mucho respecto a cuál de estas tres formas es la más conveniente en la lucha contra el mildiú; habiéndose reconocido tras de concienzudas investigaciones y muchos ensayos y observaciones que, salvo casos especiales, deben emplearse las soluciones o caldos neutros o ligeramente ácidos (de preferencia aquellos en que el sulfato de cobre esté en el estado tetraéctrico). Los caldos francamente ácidos son más activos, pero de efectos poco duraderos. Deberán reservarse para cuando se temen ataques inmediatos de mildiú.

Si pudiese extenderme en consideraciones químicas sobre los compuestos que integran cada uno de los caldos enumerados, según sea ácido, neutro o básico, y la influencia que ejerce la forma de preparar el caldo en el resultado de los componentes, y su diversa solubilidad y eficacia contra el mildiú, el convencimiento de lo asentado sería mayor; pero tal digresión resultaría más propia de un Ateneo que de una «conversación vitícola», y prescindiendo en su obsequio de ella.

En el momento presente, la economía en la cantidad de sulfato de cobre que hemos de emplear, con garantía de éxito, es de capital importancia: por ello recomiendo las fórmulas comprobadas en el último año, que, como sabemos, fué de prueba.

DECIMO ANIVERSARIO Rogad a Dios en caridad por el alma del señor DON ANGEL MARTINEZ INIGUEZ QUE FALLECIO EL DIA 23 DE FEBRERO DE 1906 R. I. P. Todas las misas que se celebren mañana, miércoles, 23, en la iglesia de Santiago y altar de la Virgen de los Dolores, desde las siete de la mañana hasta las once, serán aplicadas por el alma de dicho señor. La familia agradecerá la asistencia de sus amigos. Logroño, 22 de febrero de 1916

cesariamente ácido, claro que no en términos que pueda quemar la planta. Estos caldos adherentes que mojan, dieron un notable resultado en el campo de experiencias de la Estación Enológica, y por ello los he citado. Agradezco la atención que me habéis dispensado, y sólo deseo que de cuanto dejo expuesto, saquéis todo el provecho posible. He dicho.

RIPIOS PROSAICOS Lecherías.

Pues, señor, los lecheros y las lecherías andan por esas calles locos de veras. pues con esas medidas tan radicales que adoptan los agentes municipales, haciendo uso de un chisno lo más sencillo, que meten en la leche del canjarillo, la certeza ya tienen asegurada si la leche es hierje o es... bautizada. Por eso las lecherías y los lecheros (con raras excepciones) son los primeros que el negocio teniendo que se les quiebre, procuran ya no darnos gato por liebre. Ya hacía mucha falta, pues es muy justo que a quien paga la leche se le dé gusto, y sirvan ese líquido sin la «combina» de almidón o potasa, agua o harina, que en Logroño, de fijo, muchos vecinos tienen almidonados los intestinos de tomar cierta leche falsificada, que no será, de fijo, leche... ni nada.

Duro y siga el empleo del pesa-leche, y el que caiga en el lazo, que le aproveche!

A. REDAL.

EL GOBIERNO DE DATO JUZGADO POR EL SEÑOR MAURA GAMAZO

En el banquete con que obsequiaron el domingo a don Gabriel Maura Gamazo los amigos de Bilbao, hizo las siguientes manifestaciones: «El problema que plantea la crisis de 1913—lo oímos exponer en las Cortes y es pueril que se vaya a provincias con versiones disimidas, pues todos estamos enterados—era éste: España necesitaba para sanar su cuerpo lacerado, una intervención quirúrgica. Y todos decían: «curajanos, no; médicos, paños calientes»; y durante dos años, el ensayo de los paños calientes aplicados al cuerpo nacional, ya hemos visto los resultados que han dado.

«¿Cuál ha sido el balance de dos años de Poder, de un sistema que no es el nuestro? Vamos a analizarlo: la menor cantidad posible de Parlamento; la menor actuación posible; durante el tiempo que el Parlamento ha estado abierto.

«El análisis de la obra legislativa? Es posible que vosotros no hayáis repasado—pero yo sí que lo he hecho—las leyes votadas en las Cortes. Una ley de escuadra, continuación de otra presentada en la etapa anterior; una ley de subsistencias, de cuya aplicación yo no quiero hablar, pues me basta recordar su resultado; y una ley de epizootias. Y no hay más, señores. ¡Una ley de epizootias, caracterizando toda una etapa!

«Y en cambio, señores, las resoluciones por decreto? La mancomunidad concedida a Cataluña, desglosándola de una obra de conjunto y complicando, como vemos actualmente, la vida política de Cataluña. Y la labor social, que era, señores, la característica de los que se separaron de nosotros? de esa labor social que están dando los mauristas bilbaínos muestras tan florecientes; de aquella labor social que fué la característica de los años 1907 a 1909? Pues, ni siquiera han reformado la ley de accidentes del trabajo, esa ley tan anticuada que hora es ya de que fuera reformada.

«Pero hay algo más grave. Cuando llegó el instante de rendir cuentas, cuando se trató de averiguar si, dos años después de ocupar el Poder, contaban con mayoría en la Cámara, rehuyeron el encuentro, el choque, y afirmaron aquello, la suposición aquella de que el Gobierno era la neutralidad, presagando que un cambio de política traería «aparejados graves problemas exteriores, porque los Gabinetes extranjeros no tendrían confianza en los que les sucedieran. Y hubo un grupo que se cuidaba de sembrar minas explosivas en las aguas que había de cruzar el sucesor. Y el sucesor vino, y las minas no explotaron.

«Teníamos razón, y es evidente que cuando otra vez sea preciso intervenir no existiran las vacilaciones ni las dudas de 1913.

«Mas como nosotros no somos un partido que aspiramos sólo al Poder, las mayores dificultades las encontraremos después que alcanzemos el Poder.

«Y toda nuestra actuación no debe encaminarse a conquistarlo, que, en este punto, nuestro triunfo es seguro, sino que tiene que ser una preparación intensa, profunda, para no defraudar, cuando lleguemos al Poder las promesas que hacemos cuando estamos en la oposición.»

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas los días 20 y 21. Nacimientos.—Cristina María Carmen Lejarcegui, Zumalacarrregui, Antonio San Millán Ortigosa, Victoriana Bazo San Miguel, Andrea Monge Peñuela. Defunciones.—Pablo García Barreras de Logroño, de 26 meses; Juan Meza Villanueva, de Briones, de 73 años; Rafael Cortón Navarro de Logroño, de 13 meses; Fernando Montes Sáez, de Logroño, de ocho meses; Julio Pérez Pinillos, de Logroño, de cinco años; Manuel Arnedo Cabezón, de Logroño, de dos meses. Matrimonios.—Ninguno.

La caída de Erzerum. PARIS.—Comentando la caída de Erzerum, el «Berliner Tageblatt» dice que la posesión de esta plaza tiene relativa importancia estratégica, y que los turcos no tardarán en reconquistarla.

LONDRES.—El «Times» dice que la caída de Erzerum traerá como consecuencia la paralización de las fuerzas turcas en este frente. Otro resultado de la ocupación de la plaza será alejar, por ahora, todas las amenazas dirigidas contra Egipto. Por último, como consecuencia del desplazamiento de fuerzas que se verán obligados a hacer los turcos, confía el «Times» en que éstos se resistirán a tomar parte en el ataque contra Salónica.

Al «Daily News» le telegrafían desde Roma que se conocen ya los motivos por los cuales el zar Fernando marchó de Viena sin visitar Coburgo. Este viaje precipitado obedeció a la ocupación de Erzerum por los rusos. Parece que el éxito de éstos obligará a los turcos a dar otro destino a las tropas que debían cooperar con los búlgaros a la defensa del Danubio, del mar Negro y de las costas del mar Egeo, y como los alemanes no tienen fuerzas disponibles para reemplazar a las tropas turcas que se marchen, los búlgaros tendrán que estar solos para rechazar la probable ofensiva rusa del Norte y la ofensiva franco-inglesa del Oeste.

La guerra europea

ALCANCE YANQUIS Y ALEMANES WASHINGTON.—Desarrollando en el Senado la moción presentada hace unos días, uno de los senadores ha hecho la afirmación de que la última orden dada por el Almirantazgo alemán coloca a los Estados Unidos en frente de una gravísima cuestión internacional.

La Gran Bretaña tiene perfecto derecho al armamento de sus barcos mercantes para defensa de los mismos, y sentiría muy mal al Gobierno de Washington negarle a Inglaterra ese derecho y aun malgastar tiempo en negociaciones diplomáticas y a que renunciase al mismo, agregando las siguientes palabras:

«Nuestra exportación crece enormemente; la de cada mes que pasa, excede en muchos millones a la exportación del mes anterior. Los fabricantes norteamericanos de armas y municiones no son los únicos en beneficiarse de la actual situación; el extranjero nos pide también productos agrícolas, forestales y mineros en proporción verdaderamente extraordinaria. ¿Qué habría sido de nosotros con una marina mercante tan débil, si la Gran Bretaña no hubiera sido la reina de los mares?»

El senador Lodge habló luego en el mismo sentido, afirmando que los Estados Unidos, efectuando un acto contra su propia neutralidad admitiendo la teoría que se sienta en la última orden del Almirantazgo alemán.

Afirmar de Washington que por fin mister Lansing ha llegado a una decisión, que, aunque se mantiene reservada, se cree que es la de rechazar las peticiones de Alemania.

Ha habido un serio disgusto entre Lansing y Bernsdorff, debido a la noticia puesta en circulación por la Embajada alemana de que los Estados Unidos habían cambiado de opinión en lo referente al «Lusitania», y también al falso rumor de que Lansing pensaba dimitir.

Dícese que Lansing está irritado porque Bernsdorff hizo públicas las conversaciones secretas, y un alto empleado ha dicho:

«Si no termina esta desagradable propaganda, no sería raro que cierto embajador fuese enviado a Europa.»

LONDRES.—Comunican de New York, que los jefes republicanos del Congreso han aprobado definitivamente la decisión de defender el derecho internacional contra la cruel campaña submarina de Alemania, y han prometido al Gobierno apoyarla sin reserva.

LA CAÍDA DE ERZERUM PARIS.—Comentando la caída de Erzerum, el «Berliner Tageblatt» dice que la posesión de esta plaza tiene relativa importancia estratégica, y que los turcos no tardarán en reconquistarla.

LONDRES.—El «Times» dice que la caída de Erzerum traerá como consecuencia la paralización de las fuerzas turcas en este frente. Otro resultado de la ocupación de la plaza será alejar, por ahora, todas las amenazas dirigidas contra Egipto. Por último, como consecuencia del desplazamiento de fuerzas que se verán obligados a hacer los turcos, confía el «Times» en que éstos se resistirán a tomar parte en el ataque contra Salónica.

Al «Daily News» le telegrafían desde Roma que se conocen ya los motivos por los cuales el zar Fernando marchó de Viena sin visitar Coburgo. Este viaje precipitado obedeció a la ocupación de Erzerum por los rusos. Parece que el éxito de éstos obligará a los turcos a dar otro destino a las tropas que debían cooperar con los búlgaros a la defensa del Danubio, del mar Negro y de las costas del mar Egeo, y como los alemanes no tienen fuerzas disponibles para reemplazar a las tropas turcas que se marchen, los búlgaros tendrán que estar solos para rechazar la probable ofensiva rusa del Norte y la ofensiva franco-inglesa del Oeste.

TRASLADO DE EFECTIVOS PARIS.—Al «Petit Parisien» comunican desde Salónica que, en vista de la actitud de Rumania, se ha producido una gran reacción, en favor de los aliados, en la opinión griega.

Los búlgaros, que están poco confiados en sus posiciones, han retirado casi todas las tropas que tenían, cooperando en la Macedonia, con los austro-alemanes.

Se calcula en unos 100.000 hombres los que han sido retirados y enviados al Danubio.

Los últimos soldados serbios que quedaban en Albania han desembarcado ayer en Corfú.

Todo el Ejército serbio está ya en salvo y se prosigue activamente su reorganización.

LA ACTIVIDAD DE LOS RUSOS LONDRES.—Al «Daily Chronicle» telegrafían de Bucarest que los rusos continúan sus ataques contra las posiciones que los austro-búlgaros defienden en el valle del Pruth.

Sobre el Dniester en la batalla por la posesión de Zaleczka, la Ca-

ballería entró en acción. Una brigada de cosacos atacó a las reservas austro-húngaras, matando muchos enemigos. Lo que comenzó por una pequeña batalla en la línea del Strypa, se ha generalizado en una ofensiva rusa que ha frustrado el proyecto de los alemanes de atacar Besarabia.

ROMA.—Se ha publicado una nota en la que se dice que los alemanes han perdido durante el mes de enero 38.000 hombres en el frente ruso.

El embajador de Rusia ha declarado que para hacer esa nota no se ha tenido en cuenta el número de bajas causadas a los alemanes por el frío y por las epidemias. Añadiendo, resulta que han perdido los alemanes 100.000 hombres en tres meses.

La inundación del Niemen ha ocasionado la muerte de 10.000 soldados alemanes.

PARIS.—Un despacho de San Petersburgo dice que la lucha en los alrededores de Lutzk ha revestido caracteres particularmente violentos. Después de un combate cuerpo a cuerpo muy encarnizado, los rusos se hicieron dueños de una colina cerca de Chernerin, posición muy importante. Esta colina estaba defendida por baterías alambradas, que bombardearon los rusos durante tres días.

La conquista se terminó cuando la Infantería avanzó, cargando a la bayoneta y causando a los alemanes pérdidas enormes.

LA NEUTRALIDAD ESPAÑOLA

CADIZ.—En la rada de Laroche fundó el vapor francés «Tensif», de la Compañía Paquet, que llevaba para aquella plaza un cuantioso cargamento de azúcar.

Pero como dichos buques, por temor a los submarinos, llevaban montado a pona un cañón, las autoridades españolas hicieron saber al consúl francés que el «Tensif» debía zarpas para las veinticuatro horas de haber fundado.

El capitán del buque francés atendió la indicación que se le hacía y zarpó al expirar el plazo señalado.

PARTES OFICIALES

Comunicado alemán

NORDEICH.—En el canal del Iser, al Sur de Ipses, fueron tomadas por asalto las posiciones inglesas en una anchura de unos 350 metros.

Fracasaron todos los ataques que posteriormente realizaron los ingleses con granadas de mano para recobrar las posiciones perdidas.

Cayeron en nuestro poder 20 prisioneros.

Al Sur de Loos continúan vivas acciones de artillería.

El enemigo avanzó hasta el otro borde de uno de los hoyos causados por nuestras explosiones.

Al Sur de Hebuterne, al NO. de Albert, en una victoriosa lucha a corta distancia, hicimos prisioneros a algunos ingleses.

En el resto del frente, ningún acontecimiento de importancia.

Un batallón inglés armado de dos ametralladoras fue derribado en lucha aérea al Este de Peronne, muriendo sus tripulantes.

Nuestros aviones lanzaron numerosas bombas sobre varios puntos situados detrás del frente Norte francés, así como Luneville.

TPATRO ORIENTAL

En Sovitsche, en el Berasina, al Este de Neschew, fué detenido un avión ruso por el fuego de nuestras dos líneas.

Los aviones alemanes atacaron Jomichin y las posiciones de la estación de Teronol.

TPATRO BALKANICO

No hay nada nuevo.

Comunicado francés

En Bélgica, después de un violento bombardeo, los alemanes intentaron franquear el canal del Iser en Stuniratre.

Algunos grupos lograron llegar hasta nuestra primera línea de trincheras, pero fueron rechazados inmediatamente.

En Champagne, acciones de nuestra artillería contra las posiciones enemigas al Este de Tahure y Norte de Navarra.

En Arona hicimos saltar dos minas en la región de Vanuise, estropeando las trincheras enemigas.

Comunicado inglés

LONDRES.—En la mañana del 18 los alemanes realizaron una incursión en nuestras trincheras cerca de Gommecourt y cogieron algunos prisioneros. Nuestras bajas, entre muertos y heridos ascienden a siete.

Cerca de Hooge hubo anoche actividad de ambas artillerías. Hoy bombardeamos una posición fortificada enemiga cerca de Latouque.

Comunicado italiano

ROMA.—En el valle de Sugena, nuestra Infantería efectuó pequeñas incursiones y cogió algunos prisioneros.

En el resto del frente las acostumbradas acciones de Artillería. La nuestra bombardeó Oggiovi. En el valle del Pola, en donde habían sido observados grandes movimientos de tropas.

Un avión enemigo lanzó varias bombas sobre Carragi, sin causar daños.

Por telegrama y teléfono

Madrid, 21.—Varias horas.

UNA PROTESTA

ATENAS.—El Gobierno griego ha dirigido a las Potencias de la Entente una protesta contra la detención de los individuos que formaban los Consejos austro-alemanes de Corfú.

EN EL AFRICA ORIENTAL

LONDRES.—Un telegrama recibido del general que manda las fuerzas en el Africa Oriental, dice que el día 12 se efectuó un reconocimiento a fondo contra la colina de Saloti, con objeto de determinar la posición del enemigo y averiguar su fuerza. La colina estaba fuertemente defendida por el enemigo, y sus reservas se situaron en los alrededores.

Nuestras bajas fueron 172, de las cuales 139 de la brigada segunda sud-africana, que en este combate ha recibido su bautismo de fuego.

El ferrocarril llega ya a Njoro, al unas dos millas y media de Salónica.

CONQUISTA DEL CAMERON

LONDRES.—Un telegrama recibido del general Dobell dice que los franceses han cerrado la frontera hasta Ngoa, y toda la parte al Este de dicho punto. La columna tiene que atravesar muy pocas millas para cerrar la línea desde el mar. Las operaciones activas han terminado, y la conquista del Camerón es completa, con excepción de la posición aislada Mord Still (colina de Mord).

El comandante de las fuerzas alemanas, Zimmermann, ha logrado refugiarse en el territorio español.

¿EN QUE CONSISTE?

LONDRES.—La «Pail Mall Gazette» pregunta si la pérdida de 700 metros de trincheras inglesas en el frente francés se debe a la superioridad de los morteros alemanes sobre los morteros ingleses. Según este periódico, los morteros alemanes lanzan proyectiles de grueso calibre a mayor distancia que los ingleses. Si esto es exacto dice, convendrá remediar tal estado de cosas.

TENTATIVA

DE SUBLEVACION

ATENAS.—Noticias llegadas de Constantinopla, dicen que una tentativa de sublevación, fomentada por los antiguos partidos, se ha producido en Turquía contra los Jóvenes Turcos, a consecuencia del asesinato del príncipe heredero Yusut Taldine.

Se han adoptado medidas excepcionales para mantener el orden.

BULGAROS CONTRA GRIEGOS

AMSTERDAM.—Las noticias que llegan de Atenas dicen que las tropas búlgaras han robado en Guewgeli, las propiedades de los habitantes griegos, y que numerosas detenciones han sido llevadas a cabo entre los notables y los religiosos griegos de dicha localidad.

Se añade que las personas detenidas han sido conducidas a las montañas.

¿SE DECIDE RUMANIA?

LONDRES.—El corresponsal en Roma del periódico «Daily Telegraph» dice que se han recibido graves noticias de Bucarest.

Añade que la actitud provocadora de Alemania y Austria ha causado en la población y hasta en los Centros oficiales una violenta reacción.

Los ministros alemán y austriaco han amenazado con un ultimatum al Gobierno rumano, quien ha respondido que no se dejará intimidar.

Los partidarios de la intervención se estrechan en derredor del Ministerio y Mr. Bratianu es casi abiertamente favorable a la intervención. Sin embargo, el síntoma más significativo es el cambio radical que se ha producido en los Círculos de la Corte, donde se considera como inevitable la intervención de Rumania al lado de la Cuádruple.

El rey parece que ha expuesto su opinión de que Rumania debe seguir su destino, que es completamente opuesto al de Austria.

Durante este tiempo los preparativos militares se acentúan y se espera en breve el decreto ordenando la movilización general.

Rumania ha rehusado enviar más cereales a Bulgaria, y todas las comunicaciones con este país están completamente interrumpidas.

CONTRA LA CARESTIA

ROMA.—El Gobierno italiano se propone perseguir a los especuladores que contribuyen a provocar la elevación del precio de los alimentos. También han disminuido los derechos sobre importación de los azúcares, habiendo ordenado que se lleve efecto una requisición de las mercancías que hay en todo el reino. Idéntica medida ha adoptado el Gobierno suizo.

—El ministro de la Guerra de Italia ha llamado a filas a algunas nuevas clases.

bidos de Munich atribuyen al rey Leopoldo de Baviera la opinión de que el avance en Egipto debe aplazarse hasta el fin del verano.

Agregan que el rey Leopoldo de Baviera ha rechazado el mando de las tropas en Siria, alegando el mal estado de salud.

Probablemente le sustituirá en dicho mando el general Mackensen.

PARA ASISTIR A LAS SESIONES INTERPARLAMENTARIAS

PARIS.—Han llegado a París siete miembros de la Cámara de los Pares y 17 de la de los Comunes, con objeto de asistir a las sesiones del Comité interparlamentario.

A primeros de marzo llegarán los parlamentarios rusos e italianos, con objeto de tomar parte en las deliberaciones.

ADUANAS RUSAS EN FRANCIA

TORRE EIFFEL.—El Gobierno ha acordado instalar aduanas rusas en Francia.

GRECIA CONTRA ITALIA

NAUEN.—Todos los periódicos griegos protestan vigorosamente de que Italia desembarque tropas de ninguna clase en la isla de Corfú.

A esta campaña se suman incluso los diarios venzelistas, excitando todos al Gobierno a no consentir que se cercene en lo más mínimo la soberanía de Grecia por Italia.

LOS ALIADOS EN MITILENE

NAUEN.—«La Tribuna», de Roma, dice que los aliados han desembarcado tropas en la isla de Mitilene (Asia Menor).

HIDRO-AVIONES ALEMANES

BERLIN.—Hidro-aviones alemanes han volado sobre los acantonamientos de Fourné, al Sureste de Vaupparn.

Regresaron incólumes al punto de su procedencia.

POR QUE SE RINDIERON

NORDEICH.—La Agencia Wolf dice que las tropas alemanas de la posición de Mera, parte septentrional del Camerón, se rindieron por falta de víveres y por haberse cebado en ellas una epidemia, causando grandes estragos.

La gran superioridad numérica del enemigo no fué suficiente para abatir a dichas tropas en año y medio que llevaban de lucha.

EL PARTE RUSO

PETROGRADO.—(Oficial).—En el frente occidental y en muchos puntos de Riga se han registrado vuelos de los aeroplanos enemigos, los cuales lanzaron una bomba sobre la ciudad.

Los alemanes han dirigido violentos fuegos de Artillería contra los sectores de Kirikhon y Ixkul.

También han resultado eficaces las acciones de nuestra Artillería en diversos puntos.

Al Norte de Krewzhurk un aeroplano arrojó bombas.

En la región del lago de Soeuten, nuestra Artillería destruyó dos bloques alemanes.

En Dniester, cerca de Mikhalto, hicimos saltar un horno que destruyó las alambradas y galerías enemigas de los atrincheramientos blindados.

Los alemanes intentaron en vano desalojarnos con granadas de mano del hoyo que los ocupamos.

En el Cáucaso continúan los rusos persiguiendo a los turcos, aprehendiéndoles otros 49 oficiales y 2.500 soldados, seis cañones, numerosas armas y un transporte de municiones de un convoy.

En uno de los combates de la región de Erzerum cogimos una bandera turca.

EL PARTE FRANCÉS

PARIS.—(Oficial). Débil acción de ambas artillerías en conjunto en el frente de Berdun.

Reina actividad en Artois. Al Noroeste de la cota número 140, el enemigo intentó sin éxito dos ataques locales con granadas.

Una escuadrilla de cinco aviones franceses bombardeó los depósitos de municiones enemigos y el castillo de Martincourt y Asondonge.

Los aviones alemanes arrojaron anoche sobre Luneville, Donberle y Nancv, algunos proyectiles, causando insignificantes daños.

HUIDA DE LOS TURCOS

PETROGRADO.—Después del desastre de Erzerum, el Ejército turco, desorganizado, huye con precipitación en distintas direcciones, encontrándose distanciadísimos de las bases de aprovisionamiento y condenados a perder la mayoría de su Artillería y los efectivos.

alemanes lanzaron abundantes bombas contra los acantonamientos enemigos de Furnes, volviendo indanables a sus líneas de combate.

AUSTRIACOS E ITALIANOS

VIENA.—Se han apoderado los austriacos de una posición avanzada italiana en Bazrojsk.

Los austro-húngaros llegaron hasta las inmediaciones de las líneas enemigas al Sur de Durazzo.

Los destacamentos albaneses que luchan al lado de los austriacos ocuparon a Baraltjurna y Pekiny, apresando a 200 gendarmes de Essad-Bejá.

EN SALONICA

SALONICA.—Una patrulla búlgara que atravesó la frontera se encontró con fuerzas griegas, sosteniendo vivo tiroteo en el que hubo muertos y heridos.

MODIFICACION

DE ARANCELES

MADRID.—Una Comisión de Irún ha estado hoy en la Presidencia del Consejo de ministros con objeto de pedir al jefe del Gobierno que modifique los aranceles para que puedan establecerse determinadas fábricas en la zona fronteriza con Francia.

Sorteo de quintos

EN LA PROVINCIA

AUTOL.—Número 1 Atanasio Calleja; 2 Jesús Mazo; 3 Emilio Benito Arnedo; 4 José Vallejo; 5 Celedonio González; 6 Leonis Peñaalba; 7 Teodoro Frías; 8 Marcelino López de Murillas; 9 Demetrio Pastor; 10 Segundo Martínez Bergasa; 11 Manuel Pérez Bretón; 12 Antonio Baroja Baroja; 13 Segundo Frías; 14 Toribio González Baroja; 15 Julio Rubio; 16 Benito Heree Miguel; 17 Pedro Pascual Martínez; 18 José Baroja González; 19 Julio González González; 20 Modesto Varea; 21 Angel Jiménez Peñaalba; 22 Florencio Benito Pérez; 23 Victoriano Merino; 24 Julián Gonzalo Calleja; 25 Pedro Antonio Miranda; 26 Florencio Colmenares López.

CALAHORRA.—Número 1 Fidel Ita Martínez; 2 José Santolaya; 3 José María Gil Ustariz; 4 Eusebio Belloso; 5 Félix Cristóbal Gutiérrez; 6 Teodoro López Elvira; 7 Marcos Martínez Asensio; 8 Ramón Díaz Sáenz; 9 Ramón Medel; 10 Horacio Álvarez; 11 Jacinto Herreros; 12 Valeriano Arenzana; 13 Francisco Solana; 14 Simón Ana López; 15 Máximo Losantos; 16 Marcos Ezquerro; 17 Manuel Espinosa; 18 Juan Bueno; 19 Andrés Rodríguez; 20 Elías Ripalta; 21 Manuel Fernández; 22 Pilar Gómez; 23 Miguel Saralegui; 24 Jesús Cristóbal del Río; 25 Luis Gil Díaz; 26 Manuel Tutor; 27 Roque Joaquín Lorente; 28 Marcelino Pellejero; 29 Isidoro Fernández; 30 Marcelino Beisti; 31 Dionisio Pérez Madroán; 32 Gerardo Beisti; 33 Pedro Sáenz González; 34 Félix Pison; 35 Gregorio López Bazo; 36 Paulino Rodríguez; 37 Anastasio G. Adán; 38 Vidal Díaz Barco; 39 Eustaquio Mangado; 40 Natalio Beisti; 41 Daniel Rodríguez; 42 Nicolás Gutiérrez; 43 Diego Lares; 44 Celedonio García Enciso; 45 Antonio Acedo; 46 Juan López Subero; 47 Gerardo Manrique; 48 Doroteo M. Bastida; 49 Florentino Toledo; 50 Agustín Martínez Martínez; 51 Anastasio Losantos; 52 Amalio Asensio; 53 Eduardo Escarza; 54 Vidal Miranda; 55 Juan Matute Roldán; 56 Santos Herreros; 57 Roberto Antoñanzas; 58 Justo Casada Pérez; 59 Victoriano Celorrio; 60 Dionisio Solano; 61 Pedro Antoñanzas; 62 Desiderio Alvarez; 63 Casto Miguel; 64 Emilio Gutiérrez; 65 Ezequiel Arrieta; 66 Benito Romero; 67 Samuel Aznar; 68 Pascual Carra; 69 León Azcona; 70 Cruz Gómez Córdón; 71 Teófilo Gómez Amutio; 72 Claudio Muro; 73 Pedro Martínez Pérez; 74 Casimiro Pascual; 75 Alejandro Subero; 76 Alejandro San Epifanio; 77 Cecilio González Bella; 78 Clemente García López; 79 Basilio Rodríguez Solana; 80 Augusto Alfaro Antoñanzas; 81 Aureo Sáenz Oliván; 82 Crispín Martínez Martínez; 83 Francisco Abad; 84 Julio Pérez; 85 Florentino León; número 86 Francisco Antoñanzas; 87 Lázaro Gil Pérez; 88 Juan Gómez Martínez; 89 Mariano Lapuente; 90 Dionisio López Torrobal; 91 Teodoro Marcella Marcella; 92 Pedro Beisti; 93 Daniel Preciado; 94 Miguel Verguilla; 95 Pedro Sáenz Subero; 96 Mariano Sota; 97 Julián Sáenz Barco; 98 Roberto Alvarez; 99 Damían García Fernández; 100 Santiago Tamayo; 101 Julián García Resa; 102 Florencio Madroán; 103 León Alonso; 104 Cándido Antoñanzas; 105 Rustobustano Crespo; 106 Martín Gutiérrez; 107 Lorenzo Heree; 108 Bernardino Subero; 109 Eleuterio Garrido; 110 Julián Romero; 111 Félix Moreno; 112 Alberto Acedera; 113 Anibal Yañez González; 114 Simón Subero Lorente; 115 Miguel Marín Valle; 116 Tomás de San Mateo; 117 Aurelio Rodríguez; 118 Víctor Aldama; 119 Daniel Herreros López; 120 Cipriano López Urzangui; 121 Gregorio Sáenz Martínez; 122 Agapito Navajas; 123 José Achútegui; 124 Eugenio Jiménez; 125 Marcos García Rodríguez; 126 Manuel Garrido Cristóbal.

CORERA.—Número 1 Vicente López; 2 Eugenio Reinos; 3 Teófilo Gutiérrez; 4 Cecilio Romo; 5 Hilario Córdón; 6 Benito Pablo Pérez; 7 Isidoro León Pérez.

MUNILLA.—Número 1 Dionisio Gil Fernández; 2 Celedonio Pellejero; 3 Juan Gil y Gil; 4 Juan Martínez Puyo; 5 José Martínez Izquierdo; 6 Fernando Fernández Calvo; 7 Paulino Simón Pellejero; 8 Tomás Antonio Sáenz Ibáñez; 9 Gaspar Fernández Pérez; 10 Fermín Tobajas; 11 Donato Espuelas; 12 Daniel Mazo; 13 Marcos Calvo; 14 Pablo Barrio; 15 Fernando Acuña; 16

Enrique Mendiola; 17 Luis Pérez Barragán; 18 Francisco Sáenz Martínez; 19 Bonifacio Alvarez Mazo; 20 Toribio Martínez Andrés; 21 Aquilino Ibáñez; 22 Tomás Pellejero; 23 Francisco Cuadra; 24 Florencio Alfredo Fernández Sáenz; 25 Gonzalo Marrodrón Vicuña; 26 Vicente Sáenz Reinos; 27 Juan Bautista Mazo; 28 Pablo Moreno Ibáñez; 29 Santiago Fernández Puyo; 30 Dionisio Sebastián Mendiola Santos; 31 Justo Vicioso Benito.

LÁGUNA.—Número 1 Isidro Martínez López; 2 Víctor Muro Pérez; 3 Teodoro Las Peñas; 4 Juan Félix Muro Sáenz; 5 Julio Jiménez La Orden.

SANTO DOMINGO.—Número 1 Francisco Hernando; 2 Amadeo Salas; 3 Virgilio Mendiola; 4 Juan Hernando; 5 Juan Ortega; 6 Luis Barrios; 7 Hipólito Acuña; 8 Primitivo Pozo; 9 Miguel Iglesias; 10 Pedro Gutiérrez García; 11 Damían Vitoria; 12 Roberto Olagüenaga; 13 Francisco Cañas; 14 Bautista García Sagasta; 15 Gabriel Gómez Robredo; 16 Bernardino Mauro; 17 Justo Pérez Sáenz; 18 Cesáreo Marín Castillo; 19 Máximo Rioja; 20 Félix García Moral; 21 Ricardo Saseta; 22 Rafael Lansac; 23 Arturo Hidalgo; 24 Aquilino Hernando Marín; 25 Domingo Sáenz Alcalde; 26 José Alonso García; 27 Emilián Sierra; 28 Esteban Arenas; 29 Pablo Landa; 30 Ricardo Olazábal; 31 Aurelio Baciagalupe; 32 Elías Bartolomé Moneo; 33 Honorato Moneo; 34 Adrián Moneo Salinas; 35 Teodoro Riaño; 36 Félix Cámara; 37 Lorenzo Cárcamo; 38 Juan Sáenz Solórzano.

CAJA de AHORROS

HERRERO RIVA Y COMP. BANQUEROS

Imposiciones con libreta desde 5 pesetas.—Interés, 3 por 100 anual.

NOTAS MUNICIPALES

Contestación

Ayer fué entregado al alcalde señor Iñiguez (don Isidro) el escrito contestando el contador suspenso los cargos que se le hacen como resultado del expediente instruido por la situación económica de la Caja de Ahorros y del Ayuntamiento.

El escrito es de gran extensión, pues consta de siete pliegos, y hemos oído que en el mismo se razonan muchos de los descargos que se hacen.

Se afirma que siempre han marchado involucrados, por decirlo así, la Caja y el Ayuntamiento, tomando éste fondos de aquella para satisfacer sus atenciones, sin oponerse a ello los ordenadores de pagos.

Añade el autor del escrito que cuando tomó posesión de su cargo ya iban así las cosas.

Cita ejemplos de Ayuntamientos en que se da el caso de que las llaves de la Caja las tiene el portero.

Se exculpa de pagos hechos sin formalizar debidamente, por ser ésta incumbencia del depositario.

Cuando el Ayuntamiento estudie el mencionado escrito, veremos si el expediente entra en alguna nueva fase o se dá por terminado, reponiendo al empleado suspenso.

Comisión

Ayer, a las doce, se reunió la Comisión de Consumos, cambiando impresiones los individuos que la forman sobre las reformas que en dicho ramo propone el concejal delegado señor del Valle.

Vinos adulterados

De los vinos recogidos hasta ahora para su análisis en el Laboratorio municipal, han sido denunciados los correspondientes a siete expedientes por estar adulterados, imponiéndoseles las multas correspondientes.

Al Juzgado

Por la Alcaldía han sido remitidos al Juzgado municipal, para su exacción por la vía de apremio, 29 expedientes de multas por infracción de las Ordenanzas municipales en cuanto afecta a Policía urbana, y 13 de Policía rural.

Sanidad

Contestando una comunicación, se ha dirigido un oficio al señor coronel jefe del quinto Depósito de caballos sementales del Estado, manifestándole que no hay enfermedad alguna que afecte al ganado.

OBSEQUIO A RODRIGÁNEZ

Sucripción abierta, sin carácter político, para regalar la gran Cruz de Carlos III al excelentísimo señor don Tirso Rodríguez:

Pesetas 212/50

Suma anterior. 100

Don Daniel Menchaca 5

Hipólito F. de Mendi 5

Manuel Huidobro 5

Julián Ramos 1

Juan Orte 1

Silverio Martínez 2

Norberto Ortigosa 1

Guillermo Rabadán 1

Avisos y Noticias

Ayer se aseguraba que en las próximas elecciones presentará su candidatura para diputado a Cortes por el distrito de Logroño el acudado propietario don Pedro Villar.

Como las noticias que teníamos de Madrid acusaban excelentes relaciones entre el señor Villar y don Amós Salvador, nos sorprendió la noticia.

Desde 100 ptes. dentaduras completas garantizadas para hablar y conser.

GURREA.—DENTISTA

11 de Junio, 7, 1.º

ANALISIS CLINICOS, ASTARLOA

Las invitaciones para las bailes de Carnaval de tarde en el Teatro Moderno se han agotado, habiéndose repartido varios cientos entre las mujeres más bonitas de nuestro pueblo.

Pero no solamente estará el atractivo de esos bailes en la animación, ya descontada, sino en la estancia dentro de la sala que será agradable bajo todos aspectos.

El alquiler de preciosos disfraces será económico, como asimismo el servicio de guardarropía y la venta de «confetti» y serpentinas.

Los demás servicios regirán bajo las mismas bases, y de todo hablaremos, que estos bailes del Moderno van a constituir el éxito más resonante entre los de su clase.

Y sino pregunten por ahí...

¡¡No hay quien pueda con Zaldívar!! Sombreros, tejas y gorras novedad.

Buenos oficiales soldadores de botas, se precisas en la fábrica de Trevijano.

En la «Gaceta» llegada ayer aparecen las carreteras de la provincia de Burgos comprendidas en el plan general de carreteras a que se refiere el real decreto de Fomento que ayer copiabamos.

Figura entre las urgentes la continuación de la carretera de la de Santo Domingo de la Calzada a Foncea, a la de Madrid a Francia, parte comprendida en la provincia (5.100 metros).

Y entre las necesarias están la de Miranda de Ebro a la de Vitoria a Navarra, sección de Albaina al límite de la provincia (20.890 metros); la de Castil de Peones a la de Cerezo a Barbadillo de Herreros, sección de San Miguel de Pedrosa a la de Haro a Pradoluengo, trozo 2.º (2.500 metros); y la de Castil de Peones a la de Barbadillo de Herreros, sección de la de Burgos a Logroño a la Cerezo a Barbadillo de Herreros (8.000 metros).

RUIZ, Cirujano Dentista

BRETÓN DE LOS HERREROS, 17.1.

Junta al Teatro, Logroño.

Compañía de Maderas.—Bilbao

Oficina y fábrica, Muelle de Churrucú Despacho local, calle de Buenos Aires

Por la Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles han sido significados para los cargos que se expresan los individuos siguientes:

Cartero de El Rasillo, con 200 pesetas de sueldo anual, el cabo Modesto Alonso Colina.

Alguacil del Juzgado de primera instancia e instrucción de Logroño, con 600 pesetas, el sargento Manuel San Juan Bombar.

Tomó ayer posesión de su cargo en esta Jefatura de Obras públicas el ingeniero don Fernando Alvarez Zapatero, a quien damos nuestra bienvenida.

**ARAUJO Y SERRANO**  
Farmacéuticos  
DROGUERIA-FARMACIA  
Aguas Minerales. Específicos

El incomparable Licor del Polo siempre triunfa en toda competencia, porque en su composición entran los mejores componentes de los que carecen otros dentíficos.

Por producir escándalo han sido multados por la autoridad gubernativa, Modesto Garrido y Emiliano Martínez.

**ABONO IDEAL** para plantas de jardín el «Humus». De venta en el Bazar de Roque Rivas.

En el Hospital provincial fué curado ayer de heridas en los dedos de la mano izquierda, que se produjo trabajando, Emilio Frías.

El acreditado especialista en enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta

**Doctor - Cantero**  
recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el día 1.º de marzo, y en Logroño, Hotel Comercio, el 2.º

Oficialmente se confirmó ayer la noticia que dábamos acerca de unos disparos en Carboera.

El hecho tuvo lugar en la carretera, cuando el alcalde Román Merino se dirigía a Arnedo.

Ya dijimos que resultó ileso. Como autor de los disparos ha sido detenido Régulo Barragán Fernández.

Hoy tienen lugar en la iglesia de Santiago el Real los cultos mensuales que la cofradía de Santa Rita dedica a su gloriosa Patrona.

A las ocho se celebrará la misa de comunión, y por la tarde a las seis, rosario y ejercicio mensual, terminando con motetes cantados y la oración de la Santa.

El arrhenal, la nucleína y el glicerosulfato de sosa reunidos, son los productos que en la actualidad más se usan para desarrollo del pecho y adquirir buen color; por eso debe tomarse antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

En el poblado marroquí de Río Martín (Tetuán), se inauguró el domingo una iglesia católica.

El obispo de Petrea bendijo la nueva iglesia, y luego ofició, revestido de pontifical.

Pronunció una elocuente plática, cantando las glorias de España.

Asistieron al acto el general Jordana y comisiones civiles y militares, miembros de la Colonia, cónsules extranjeros, etc.

Es la primera iglesia católica levantada en Marruecos.



### En lucha contra LA TISIS

La enfermedad que ocasiona 50.000 víctimas cada año en España.

Por este dato a la vista no será malo aconsejar:

Fortalezca vuestros pulmones! Cual ladrón nocturno la tisis acecha a los enfermos, a los de pulmones delicados, a los propensos a toses y resaca.

La Emulsión SCOTT fortalece los pulmones, detiene la enfermedad y cura los tejidos lesionados.

Entonces sobreviene un aumento de peso; el enfermo recobra el apetito; las mejillas antes pálidas se tornan en rosadas; la tos se ablanda y acaba por desaparecer.

En la lucha contra la tisis los médicos de todas partes recomiendan la

### EMULSION SCOTT

remedio que se utiliza en los sanatorios del mundo entero, y cada año hay enfermos a millares que precisan su excelencia, y su portentosa acción curativa en casos de:

Pronquitis, tos, resaca, traqueo, pulmonía y en todas las afecciones del pecho y de la garganta.

Debido a su superexcelesencia han surgido imitaciones baratas cuya calidad y valor terapéutico distan mucho de igualar a los de la auténtica Emulsión SCOTT.

Rechace pues dichas imitaciones.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia, 333, Barcelona, a cambio de 75 céntimos en sellos.



Siempre cura, ó por lo menos alivia el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con otros tratamientos.

### Mas telegramas

Madrid, 21.—Varias horas.

**En la Presidencia.**  
A primera hora de la tarde acudieron hoy los periodistas a la Presidencia del Consejo, siendo poco después recibidos por el jefe del Gobierno.

Está comenzado la conversación diciéndose que había estado en Palacio despatchando con el monarca.

Desde el regio alcazar se trasladó don Alvaro al Ministerio de Estado, donde estuvo conferenciando con el señor Villanueva.

Negó el presidente que tenga fundamento la alarma que se ha producido entre los exportadores de naranja, por la supuesta prohibición de Inglaterra, negándose a que dicho artículo sea exportado a aquella nación.

Añadió que el soberano tiene excelentes impresiones de las negociaciones que se están realizando, relaciones con ese particular.

Hablado luego el conde de la última reunión de la Junta de Defensa Nacional, se mostró satisfecho de ella, y dijo que la presencia de los representantes de Consejo en el citado organismo, será muy útil para las deliberaciones que en el mismo tengan lugar.

Confirmó el presidente el nombramiento del señor Rius para alcalde de Barcelona, si bien manifestó que dicho nombramiento no ha sido aún firmado por don Alfonso.

Después dijo el jefe del Gobierno que ha recibido hoy varias visitas, entre ellas la de los señores Navarrozerverter, Jimeno, Arias de Miranda y Flecha.

Terminó su conversación el conde diciendo que la Asociación de navegantes de Bilbao ha comunicado al ministro de Fomento que están dispuestos a traer de Inglaterra sulfato de cobre, cobrando por los fletes una cantidad prudencial que fijará el Gobierno.

**En Gobernación**  
El señor Alba dijo que ha recibido un telegrama del gobernador civil de Santander dándole cuenta de que esta mañana se ha celebrado en aquella capital una manifestación obrera, pidiendo pan y trabajo.

Añade el gobernador en su despacho que los manifestantes asaltaron una tahona, y una tienda de comestibles.

La causa de la manifestación fué el que el Ayuntamiento repartió sólo 300 papeletas para facilitar trabajo, siendo los peticionarios más de 1.500.

**Dinero a Logroño**  
Por el Ministerio de la Guerra han sido destinadas 3.000 pesetas para mobiliario del Gobierno militar de Logroño.

**Lo de la incompatibilidad**  
Hablando con los periodistas el conde de Romanones ha declarado que ha sido mal interpretado su criterio sobre las incompatibilidades, pues no se trata de la incompatibilidad legal sino del criterio que hará prevalecer el Gobierno respecto a determinados cargos y representación en Cortes.

**GRAVES SUCESOS EN SANTANDER**  
Participan de Santander que los amotinados se presentaron en varias tahonas con objeto de pedir pan, y muchos tahoneros, que vieron su amparadora actitud, les entregaron las subsistencias que tenían de dicho alimento.

Otros panaderos se negaron a darles pan, y con tal motivo, los amotinados asaltaron las tahonas y quitaron los comestibles a las criadas que regresaban después de haber hecho la compra para sus respectivas casas.

Al intentar asaltar una tienda, intervino para poner orden la fuerza pública, dando cargas, con lo que se produjo inmensa alarma.

En grupos nutridísimos se veían mujeres y niños, que obligaban a los dueños de los comercios a cerrar sus establecimientos.

Quedó suspendido el trabajo en los muelles, fábricas y talleres.

El gobernador civil se mezcló entre los manifestantes para exhortarles a que se disolvieran los grupos.

Se dirigieron al Ayuntamiento, pidiendo pan y trabajo, e intentaron asaltar la imprenta del periódico «Diario Montañés», rompiendo las puertas y cristales.

La oportuna llegada de la fuerza pública impidió que la cosa pasara a mayores.

Se reciben nuevas noticias de Santander diciendo que enterados los obreros de que en el muelle habían reunido el trabajo los desahucios de los buques, se dirigieron allí, habiendo necesidad de que interviniera la Guardia civil de Caballería para proteger los trabajos y evitar una catástrofe.

Se dieron varias cargas.

La situación tiende a agravarse con la paralización de los trabajos de la fábrica de sulfato de sosa, de Barreros, donde hoy trabajaban unos 1.000 obreros, pues el director de la misma ha visitado al gobernador para manifestarle que tiene necesidad de paralizar los trabajos por falta de carbón.

También pararán otras fábricas que utilizan los sulfatos de aquella.

El gobernador civil ha recorrido la población que se abrieron los establecimientos sin temor, puesto que serían protegidos por las autoridades.

Por la tarde también se repitieron las cargas de la fuerza pública.

**Los depósitos francos**  
El señor Ferroux ha conferenciado

hoy con el ministro de Hacienda, don Angel Urzáiz, acerca del establecimiento de los depósitos comerciales.

Mañana se publicará la disposición abriendo por ocho días una información sobre los depósitos francos, pero se cree que se ampliará dicho plazo.

**De Instrucción Pública**  
El ministro de Instrucción Pública ha enviado al Consejo de Instrucción el proyecto redactado en el que se concede autonomía universitaria a la Facultad de Filosofía.

En la conferencia que celebró el señor Burell con el decano de la Facultad de Derecho ha prometido conceder a ésta autonomía, aunque más limitada y que principalmente afectará el orden económico.

Mañana visitará el señor Burell la Escuela Normal de Maestros para poder apreciar el estado ruinoso en que se halla dicho edificio y conocer el funcionamiento de las clases.

**Entierro de Tallavi**  
Se ha verificado con numerosa concurrencia y muchas coronas fúnebres el entierro del cadáver del que fué notable actor dramático don José Tallavi.

Presidieron el duelo los señores Franco Rodríguez, Benavente, Díaz de Mendoza, Borrás (don Tomás) y otras varias distinguidas personas.

**Huelga solucionada**  
Comunica el gobernador civil de la Coruña que ha quedado solucionada en Santiago la huelga del ramo de construcciones.

**Españoles y franceses**  
Telegrafían de Barcelona que a consecuencia de la campaña realizada contra la confraternidad franco-catalana verificada en Perpignan, se prepara una nueva expedición de personalidades catalanas, que tendrá por objeto saludar a los españoles que están en la línea de fuego peleando al lado de los franceses.

Dicha expedición irá a Lyon, suponiéndose que desde allí se darán medios para llegar al frente de batalla.

**HERRERO, RIVA Y C. A.**  
BANQUEROS.—Logroño.  
SUCURSAL EN CALAHORRA  
COTIZACION DEL DIA 21

Interior 4 por 100 al contado...	75 10
al fin corriente...	60 00
Amortizable 5 por 100...	96 10
Amortizable 4 por 100...	88 00
Banco Español del Río de la Plata...	257 00
Acciones Azucarera, preferentes...	54 50
ordinarias...	20 00
Obligaciones ferrocarril de Barcelona a Alcañiz...	87 90
Obligaciones id. id. 4 por 100...	75 00
Banco de España...	456 00
Compañía Arrendataria Tabacos...	276 00
Paris, cheque...	89 70
Londres...	5 10
Ciudad sobre todos los países, cuentas corrientes, depósitos, cambio de monedas extranjeras, compra y venta de valores españoles y extranjeros, catrificados en el acto de hacer la operación.	
Cuentas corrientes a la vista 2 00 anual	
Imposiciones a 90 días 3 por 100	
Imposiciones a mayor plazo, conveniendose	
CAJA DE AHORROS	
Con libreta Interés 3 00 anual	

### Bolsa de Madrid

COTIZACION DEL DIA 21	
Interior 4 por 100...	75 10
en fin corriente...	60 00
Amortizable 5 por 100...	96 10
Amortizable 4 por 100...	88 00
Banco Español del Río de la Plata...	257 00
Acciones Azucarera, preferentes...	54 50
ordinarias...	20 00
Obligaciones id. id. 4 por 100...	75 00
Banco de España...	456 00
Compañía Arrendataria Tabacos...	276 00
Paris, cheque...	89 70
Londres...	5 10

### BOLSA HIJOS DE S. ULARGUI

BANQUEROS.—Logroño	
COTIZACION DEL DIA 21	
Interior 4 por 100 al contado...	75 10
al fin corriente...	60 00
Amortizable 5 por 100...	96 10
Amortizable 4 por 100...	88 00
Banco Español del Río de la Plata...	257 00
Acciones Azucarera, preferentes...	54 50
ordinarias...	20 00
Obligaciones id. id. 4 por 100...	75 00
Banco de España...	456 00
Compañía Arrendataria Tabacos...	276 00
Paris, cheque...	89 70
Londres...	5 10

### IMPOSICIONES A PLAZOS

Hasta 6 meses 3 por 100 anual	
Hasta 12 meses 3 1/2 por 100 anual	
Cuentas corrientes disponibles a la vista	
2 POR 100 ANUAL	

### A LOS YAQUEROS.

Toro semental, de buena raza, para cubrir, a 3'50 pesetas.—Guarnicionería de Ortega.

### NO COMPRAR MUEBLES

sin antes visitar la liquidación que hace la casa más antigua. No confundirse.—Portales, 16.

### COCHES SE venden omnibus

de 6 plazas, charroit, cesta, tartana, tonos para niños y carro para asientos, bien guarnecido. Razon, taller de carruajes de José Agost.

### AGENTE productor, bien retribuido

con sueldo y comisiones, lo tomará el comisionado principal de la Compañía de Seguros «La Catalana». Delicias, 8, bajo, LOGROÑO.

### PERDIDA de un perro Setter

negro, con una pinta blanca en el pecho, atiende por «Moros». Se extravió el domingo, 18, al que lo manifieste, o diga dónde se encuentra se le gratificará. Carnicería del Fraile, Logroño.

**OCASION.**—Vendo: una partida de patatas muy tempranas, de las sierras de Belorado y por arrobos. Plantones de chopo lombardo de 4 y 5 metros de desarrollo, a 25 céntimos uno, y para dejar limpia la finca, vendo la clase más inferior desde 10 céntimos uno. Una tina para aceite de 50 cántaras en 20 ptas. Dos divanes en muy buen uso, de dos metros de largo cada uno. Pueden verse en Villa Elena, carretera Soría, Serapio Sáenz Torre Rico.

**GUARNICIONES !! OCASION!!**  
En los talleres de los acreditadísimos maestros silleros y guarnicioneros Ortega e hijo hay de venta, con rebaja de precios, 115 equipos o monturas, 10 troncos guarnicioneros y 14 limoneras, abundante surtido en bridas y toda clase de arneses de lujo y atalajes de carro.

Primera casa en la Rioja, como la arañita sobre el terreno.

No dejarse convencer por correderos; venid a ver la verdad.

También hay caprichosos carruajes usados de venta, a precios ventajosos. Muro de la Mata, 7, Logroño.

### NODRIZAS

—Soltera, de 22 años y leche de un mes, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Informes, Herrarías, 6, carbonería de N. Ortigosa.

—Casada, de 25 años, leche de 2 meses, desea criar en su casa de San Asensio. Informes Felipe Hermosilla.

—Soltera, de 21 años, leche de 15 días, desea criar en casa de los padres del niño. Informes en esta Administración.

—Soltera, de 20 años, leche de 20 días, desea criar en casa de los padres del niño. Razon, Ruavieja, 8, entresuelo.

—Viuda, de 28 años, leche de dos meses, desea criar en casa de los padres de la criatura, en Logroño o fuera. Informes, Salmerón, 1, D. Isaias Fernández, médico.

**CRÍADA.**—Se desee de 25 a 35 años, para casa de muy poca familia. No presentarse sin buenos informes. Razon LA RIOJA.

**MAGNIFICO APARADOR Y MESA DE COMEDOR** seminueva, se venden. Razon, calle del Mercado, 18, segundo.

**AVISO A LOS LABRADORES.** He tenido noticia que varios labradores se surten de terrollos en Haro, suponiendo que son procedentes de mi casa (taller de Bañares, y les advierto que Dionisio Alonso no vende esta clase de género más que en su propio domicilio, sito en el citado pueblo de Bañares.

**OBRREROS.** Se necesitan peones en las obras del canal de Lodosa y próximo a la estación. Dirigirse al contratista don Julián Aramendia, próximo a la estación de Lodosa.

**DESEO** máquina de coser en buen estado para temporada, pagaré buen alquiler. Informarán en la Administración de LA RIOJA.

**LEJIA «LA ARAGONESA»**  
Al comprarla pídase el vale-regalo. El fabricante de esta sin rival lejía regalará la mejor máquina que existe en la Casa Singer, al que demuestre, bajo análisis, se vende en esta plaza lejía mejor.

**VEROS.**—Se venden superiores a 12'75 pesetas fanega. Informa Julián Martínez, en Pradillo.

**COCHES Y GUARNICIONES**  
En buenas condiciones los vende la señora viuda de F. Garrido, por cesación en el negocio.

**EN MIRANDA.** La cantina y casa más antigua de Miranda de Ebro, salida de la estación, está a cargo de su nuevo dueño Saturnino Valdivielso (Maleno), lo que pone en conocimiento de sus numerosas amistades y público en general.

**TRANSPORTES.**—Capitones para mobiliarios sin embalaje por carretera y ferrocarril de don Romualdo Pilarte. Sucursal en Logroño, Florentino Delgado, Muro del Carmen, 7, 1.º

**NO COMPRIS** géneros de punto sin antes visitar la fábrica establecida en la calle Merced, 8, frente a la Fábrica de Tabacos. Calidad garantida. Precios de liquidación.

**ACEITES INDUSTRIALES** para motores, dinamos, alternadores, transmisiones, turbinas y transformadores. Grasa consistente, en latas y barriles. Pablo Tamayo. Depósito administrativo.

**FABRICA DE YESO** de las acreditadas canteras de San Felices, de Blázquez y Roig. a. Dirigir la correspondencia a HARO.

**ARRIENDO DE ELECTRA**  
El Consejo de Administración de la Electrica Marcella, Funes, Peraltá, acuerda ceder en arriendo la explotación del molino harinero y Central eléctrica que suministra el alumbrado a dichos tres pueblos.

Se admiten proposiciones en pliego cerrado hasta el día 27 del corriente, con sujeción a las condiciones que están de manifiesto en la Administración de la Sociedad, reservándose este Consejo el derecho de aceptar la más ventajosa o de rechazarlas todas.

Marcella, 18 de febrero de 1916.

—El presidente, Tomás Terés.

**AGRICULTORES!!** El mejor abono orgánico, el que transforma rápidamente las tierras esquilmas por el empleo del superfosfato, haciéndolas de nuevo reproductivas, es el «Humus» o Mantillo de la «Sociedad Humifera Española», premiada en la Exposición Agrícola celebrada en Bilbao, en diciembre último con diploma y medalla de plata.

Precio del saco de 50 kilos 5 pesetas en Logroño, puesto sobre vagón Bilbao, 4'50 pesetas.

Depósito exclusivo: «El Material Agrícola», Zurbano, 3, Logroño.

**Tos Tos Tos**  
ON HAY MEDICAMENTO QUE MAS PRONTO CURE O ALIVIE LA TOS, QUE LAS Pastillas Marquina  
Se venden en todas las Farmacias y Droguerías a una peseta la caja.—Depósito en Logroño, Farmacia de los Sres. Araujo y Serrano

**Antiguas bodegas del Rebelión VINOS FINOS RIOJA**  
Marca MORELA  
Se sirve a domicilio

**HORTELANOS.**—Los que deseen contratar tomates para la próxima campaña pueden hacerlo en la Fábrica de Conservas Rafael Ullacia.

**EL SINDICATO DE VIGUERA** necesita para amueblar su salón, sillas y mesas. Dirigirse con ofertas al señor presidente del Sindicato.

**AZUCARERA DE CALAHORRA**  
Los labradores que quieran sembrar remolacha para esta fábrica, pueden contratarla con don Nazario Mendieta, a 40 pesetas tonelada en esta estación. La simiente gratis. Se dan instrucciones para el cultivo. Rodríguez Paterna, 7, 1.º, Logroño.

**ALMACEN.** Se arrienda uno muy amplio, en sitio céntrico y en buenas condiciones. Informa don Evaristo Pérez Higo.

**YACA** recién parida, con ternera muy superior, se vende; para tratar en la calle del Hospital Viejo, 9.

**VACANTE DE MEDICO**  
Se encuentra la de médico titular de Ventosa, Hornos y Sotés, con el sueldo anual de 450 pesetas; pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal.

Además, el nombrado cobrará de una Comisión al afecto designada, doscientas cincuenta fanegas de trigo de buena calidad, en el mes de septiembre de cada año. Los tres pueblos que han de constituir el partido médico, distan entre sí, de Ventosa a Sotés, dos kilómetros, de Sotés a Hornos dos y cuarto, de carretera recientemente construida, y los dos anzoes tienen practicante acreditado.

Las solicitudes al alcalde que suscribe en el plazo de quince días.—El alcalde, José Hernández.

Sotés, 16 de febrero de 1916.

**PISO.**—Se alquila el piso 4.º de la calle Salmerón, núm. 13, con agua permanente.—Razon, Muro Cervantes, 3 y 5, 3.º

**SOLAR ESPAGUOSO.**—Se vende en buenas condiciones, situado en la calle del Marqués de San Nicolás, número 134.—Razon Vara de Rey, 26, tercero, derecha.

**VENDE** don Santiago Ortiz una máquina segadora-ataidora, sistema «Ailes», semi-nueva, en Tréviana.

**SE ARRIENDAN** dos fincas, en jurisdicción de esta ciudad, término del Puntido, de cinco fanegas cada una, que linda a la carretera de Villamediana y a vía férrea. Darán razón, Muro de Carmelitas, 31, 1.º

**PIENSOS.**—Se venden de todas clases, a precios económicos. SALMERON, 5.

**SUBASTA**  
Para cumplir las disposiciones testamentarias de la finada doña Rosa López Corona e Hijo, se venderán en pública y extrajudicial subasta, que tendrá lugar a las once de la mañana del día 3 de marzo próximo venidero, ante el notario de esta capital don Antonio Pérez, las fincas siguientes: Una casa en la calle del Marqués de San Nicolás, número 92; otra en la calle del Puente número 2, y un coto redondo con su casita en el término de la Dehesa.

El título de propiedad de las fincas y pliego de condiciones se halla al manifiesto en las oficinas del señor arquitecto provincial los días no festivos de 11 a 1 y en su domicilio, Muro de la Mata, 1, tercero izquierdo, de 6 a 9 de la noche.

**EL ESTABLECIMIENTO DE VINOS** de la calle de Juan Lobo, se ha trasladado al de la calle Mayor, antiguo almacén de Juan Ledrón.

**PISO PRIMERO, ENTRESUELO O CASA** entera, se desea para una Sociedad de amigos, garantía en el pago. Razon, LA RIOJA.

**PROPIETARIOS:** En la próxima feria de marzo en Miranda, en la primera cuadrada del ferial, antes de llegar a la vía del ferrocarril, a mano izquierda, tendrán de venta los hermanos Pedro y Benito Uzquiza 25 mulas de 2, 3, 4, 5 y 6 años, todas ellas domadas y trabajadas. Se dan a toda prueba.

**JOVEN** sin pretensiones, buena presencia y carrera brillante, desea casarse, con joven de buena familia, que no sea viuda. Razon, J. V. M., Sagasta, 33, entresuelo, derecha.

**BUENA OCASION.**—Se tomará en traspaso o arriendo café, bar, tienda, o fonda, con vivienda, en Pamplona, Calahorra o pueblo importante de Navarra. Rioja o Aragona. Dirigirse con ofertas y condiciones a don A. López, calle de Prim, 26, 4.º en San Sebastián.

**ANTONIA MOLINE** directora del «Chic Parisien», acaba de crear nuevas clases especiales para las próximas oposiciones y carrera del Magisterio, dirigidas dichas clases por las acreditadas profesoras (con título académico) señoras E. de Caso y señora Ramos.—Hay pensión para alumnas internas. Torre de consulta, de 6 a 8 tarde. Fuencarral, 43, Madrid.

**COCHES.**—Se vende muy barato un hermoso faeton con capota, para uno o dos caballos. Razon, Salmerón, núm. 15, planta baja.

**PIENSOS** para vacas y cerdos se venden patatas pequeñas a 5 pesetas saco de 8 arrobas, sin envase en el Parador del Sol, Logroño, y a 4'50 en Recojo, junto a la estación Guillermo Antón.

**PLANTONES DISPONIBLES en los VIVEROS DE RAFAEL LEON LOGROÑO**

Ciruelos de dos años	20 000
Perales blanquillos	1 000
Perales de Roma	4 000
Perales de limón	1 000
Melocotoneros	6 000
Manzanos	4 000
Alberchigos	1 000
Acacias flor blancas	8 000
Nogales	2 000
Chopos	8 000

En menores cantidades hay otras clases diversas.

**SE ALQUILA** un primer piso de reciente construcción, con hermosas habitaciones,

Santo Domingo

Los quintos rumbosos. Junta carcelaria. Mercado. Viajeros.

20 de febrero. Desde ayer, sábado, los quintos no han cesado de recorrer las calles cantando y promoviéndose alborozo en la ciudad con la excelente orquesta que contrata...

Esta mañana salió también la banda municipal tocando diana. En este año los quintos han sido rumbosos.

Ayer, sábado, se reunieron los representantes de los pueblos del partido judicial que forman la Junta de arbitrios carcelarios. Según nos cuentan, se presentó y aprobó el presupuesto de gastos carcelarios para el presente año de 1916, con la importante reforma de consignar mil pesetas para el señor médico forense don Santos Bueno Roqués.

Se leyó y aprobó por dicha Junta el informe de cargos a las cuentas de gastos de estos últimos años, habiendo formulado la Comisión dictaminadora más de sesenta reparos a otros tantos pagos verificados, y habiéndose acordado que al informe de la Comisión contesten los interesados y que en definitiva resuelva la Superioridad.

El mercado de ayer tuvo animación por la bonanza del día. Los precios del trigo y la cebada fueron 36 50 y 24 50 pesetas, respectivamente, los 100 kilos.

Patatas se compran a cuatro pesetas el quintal de 46 kilos, y las de siembra a 5 pesetas igual unidad.

Se encuentra en casa de sus padres políticos, señores Ortega, el joven comerciante de San Sebastián don Teodoro Carrero.

De Vitoria llegó don Arturo Benito Capellán Armas, médico militar. De Milán (Italia), la joven esposa del bajo de ópera don Julio Vitorio, a consecuencia de la grave enfermedad de la madre de éste.

Sección de Nájera

Por el ferrocarril. Reunión de Agricultores.

AZOFRA, 20. En el día de hoy, y convocados por el presidente del Sindicato, se han reunido la mayor parte de los socios con el fin de acordar si debían adherirse o mandar representación a la Asamblea que en Santo Domingo ha de celebrarse para procurar que se construya el ferrocarril Burgos-Logroño. Los reunidos reconocieron lo necesario que para esta comarca es, los beneficios que con la construcción podrían obtenerse y las facilidades que para la exportación habían de encontrar estos pueblos: y en su consecuencia acordaron: Concurrir a la Asamblea una representación que ofrezca los terrenos necesarios para la construcción de la vía y prestar el apoyo material y moral que sea necesario. Que el presidente cite a Junta general para el próximo domingo para que estos acuerdos sean firmes y tomar cuantos sean necesarios así como designar la persona que ha de representar al Sindicato en la citada reunión del día 2. Se comentó favorablemente el acuerdo de la Diputación mandando una representación tan nutrida y que en ella figuren hombres de tan reconocido prestigio y tan amantes de la Rioja.

Aunque alguno de los reunidos se lamentó y lo consideraba como un acto de desconfianza el que el distrito de Nájera no estuviera representado por alguno de los diputados electos por el mismo.

El Ayuntamiento, atendiendo a la invitación recibida, también mandará su representación, y para ello ha designado los concejales que han de asistir.

De los pueblos del valle de Cañas se tiene noticia que han de mandar representaciones y todos los pueblos están dispuestos a prestar ayuda no sólo moral sino en pesetas, que es lo que hace falta para esta clase de obras.—A. T.

Sección de Arnedo

Los misioneros.

ARNEDO, 21. Los Padres misioneros no cesaron ni descansaron un momento desde su llegada a ésta.

En nuestra anterior crónica ya decíamos algo que se refería a la campaña que venían realizando, y hemos de añadir que, tales son sus dotes, que han llegado a conseguir mucho más de lo que se suponía; pues si bien el pueblo arnedano siempre demostró ser católico, nunca faltan retraidos, y hasta éstos han quedado plenamente convencidos después de escuchar las constantes conferencias de estos religiosos. En los tres pasados días ha sido un número inculcable de confesiones las que han hecho, seguramente que más de un 80 por 100 de estos vecinos. Dieron también el Pan eucarístico a los enfermos y a los detenidos en esta cárcel; es decir, que por parte de estos propagadores de la fe católica nada ha quedado sin que hayan puesto los medios para encuzar por la senda del bien.

El último día oficial de misiones fue el de ayer, a pesar de que hoy todavía darán una extensa conferencia estos misioneros a las madres de familia, para lo cual les recomendaron asistan con sus hijos. Las funciones de ayer fueron una verdadera solemnidad; la de la mañana se vio concurridísima, y en ella tomó comunión un número crecidísimo de feligreses; pero se observó mucha mayor asistencia en la de la tarde: libre el público de ocupaciones, se congregó de lleno en la Parroquia de los Santos, para asistir primero a la procesión y después escuchar la cántica y elocuentísima palabra del Padre Francisco Lafuente, que pronunció un sermón de despedida, en el que dio las más expresivas gracias al pueblo arnedano, tanto por el buen recibimiento que les han dispensado como por haber atendido en su mayor parte sus sanos consejos. Resumen: que ha sido un novenario altamente provechoso para los Padres José María Fernández y Francisco Lafuente, pues han conseguido el santo fin que se proponían, y no menos para los hijos de esta ciudad, que se muestran satisfechos del sagrado deber que han cumplido.

Hoy salieron los citados religiosos para Calahorra. De gran atracción fue el programa cinematográfico que anoche nos presentó el señor Merino. Sentimos que la entrada no fuera más pródiga con él.—A. Fernández.

Fiesta del Arbol

CORERA, 20. Se ha celebrado en el día de hoy la Fiesta del Arbol, la cual se ha visto concurridísima: en la misa mayor, el párroco don Elias Fernández, con el ritual de costumbre, bendijo los árboles que los niños habían de plantar en los hoyos abiertos al efecto, y a la salida de visperas los niños y niñas, ordenados en forma correcta y con sus correspondientes banderas, cantando himnos y a presencia de la Corporación municipal, párroco, coadjutor, puesto de la Benemerita, juez municipal, fiscal, sobrestante de Obras públicas don Benigno Martínez, médico don Julio Yanguela, hijo predilecto de Corera don Victor Arnedo, farmacéutico don José Yanguela, y el pueblo en masa, procedieron en la plazuela a la plantación de unos hermosos castaños de Indias del acreditado viverista don Lucas Bermejo, de Logroño, y seguidamente se trasladaron al juego de pelota y barranco para terminar la plantación.

Don Benigno Martínez, acompañado del que suscribe, procedió a la fotografía de todo el personal que pudo en el juego de pelota, formando en línea los niños y niñas, acompañados de los profesores don Daniel García y doña Dominica Cabredo, quienes demostraron un celo constante para dar el mayor realce a la fiesta, pronunciando un elocuente discurso el señor Martínez, y siendo obsequiados los niños y niñas con dos naranjas y un panecillo cada uno.

Para el próximo domingo se anuncia la apertura de los nuevos hoyos de los árboles que faltan que plantar; y sólo me resta una súplica a los niños: que miren por el bien del arbolado, fuente de nuestra riqueza; y a sus profesores por el celo demostrado, así como a las autoridades, nuestro agradecimiento.

Procedentes de Arnedillo, y con motivo de asistir a las sesiones de juicio oral que han de celebrarse en esta semana, hemos tenido el gusto de saludar a nuestros amigos don Pablo Pérez y don Daniel López.

Andrés Cadarso.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy, 22 de febrero.—La Catedral de San Pedro en Antioquía. Santos Aristón, Pascasio, Papias y Abilio, obispos; Santos Leonor, virgen y Margarita de Cortona, penitente.

Servicios de la C.ª Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de Nueva York, Cuba, Méjico.—El 24 de febrero saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Manuel Calvo».

LINEA PINILLOS

Vapores Trasatlánticos Españoles. Servicio rápido y de gran lujo al Brasil-Plata VALBANERA. El día 4 de marzo saldrá de Barcelona para Santos, Montevideo y Buenos Aires el vapor CAMAROTES PARA PASAJEROS, COMODOS Y CONFORTABLES. Representante Probo Ramírez Miguel Villanueva, 4, 2.º

¡¡FIJARSE!! Esta es la marca de los Emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter. LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER CURAN catarras de pecho y bronquitis, dolor de pulmones, pecho, riñones y caderas, reumatismos, lumbago, ciática, dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales, etc. MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LA IMPRENTA "LA RIOJA" Admitiéndose encargos en la Administración, Plaza de la Imprenta, número, 9, (junto al Teatro Moderno). Sanatorio Quirúrgico del Doctor Madrazo SANTANDER. En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías; pagando por estancia 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigirán al Director y para otros detalles al gerente don Luis Polo y Español.

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA Servicio directo de Bilbao a Montevideo y Buenos Aires. El día 12 de marzo, con destino a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor LEÓN XIII. El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos es de pesetas DOS CIENTAS TREINTA Y CINCO, incluidos los impuestos. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado su dilatado servicio. Rebajas para pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para informes dirigirse a los agentes en BILBAO, señores Bergé y Compañía, Gran Vía, 6, principal. AVISO IMPORTANTE. Servicios comerciales.—La asociación que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores. Con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires y Puerto Brasil. Servicio rápido semanal, combinado con las Compañías Navegacione Generale Italiana, Lloyd Italiano, y la Veloce de Génova. Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Gran Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques. COCINA A LA ESPAÑOLA PARA 3.ª CLASE. Para más informes dirigirse en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a sus Agentes Generales, Sres. Ignacio Villavecchia y Compañía, Rambla Santa Mónica, número 7. Para pasajes de 3.ª clase y carga, a los consignatarios señores Parés y Comp.ª, Rambla Santa Mónica, número 18, 1.ª. Para informes dirigirse a don Joaquín de Victoriano, Delicias, 8, bajo, LOGROÑO.

PARA CURAR O ALIVIAR LA TOS. TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU. Pidanse en las farmacias. ASMÁTICOS. Usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZGADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea.

EVITACANAS, CASPA Y CAÍDA DEL PELO EL TRICÓFERO PADRÓ. Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del Gobo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en todas Farmacias, Droguerías y perfumerías.—En Logroño, Farmacia del señor Fernández, frente a la Redonda. Droguería y Perfumería DEL NORTE. Plaza de San Bernabé, n.º 22 (junto a la casa de la Concha). LIQUIDACION VERDAD! Papeles pintados: Escobones de cerda pura Cepillos para suelos a mitad de su valor ELIXIR DENTIFRICO PARISH FRASCO CON ESTUCHE A CINCUENTA CENTIMOS Plaza de San Bernabé, n.º 22 JUNTO A CASA DE LA CONCHA LA SALDISTA

TOS-CATARROS-ASMA. ronquera y demás enfermedades de las vías respiratorias, son curadas rápidamente con una sola caja de PULMOGENOL. del doctor Cuenda. Radioactivo, sedante, antibacilar y reconstituyente que evita siempre LA TUBERCULOSIS. Preinado con diploma de honor. Caja con 24 comprimidos, 1 peseta. En Logroño: Ruiz de Oña y Martínez.—Calahorra: R. Palacio.—Haro: Martínez Aramayona. M. Antojana GRABADOR LOGROÑO. Bisutería, incrustaciones y damasquinos, sellos de caucho y metal, para tinta y lacré; placas esmaltadas para anuncios y rotulaciones de calles, chapas de cobre y zinc, para estarcidas. Vuro Bretón tratare al Café Suizo. Se cura pronto y radicalmente con la Litina soluble del doctor Abadía. 5 pts. frasco. Generalmente basta un frasco. Droguerías de Eulalio y Paco Eraso, Ruiz de Oña y Alejo Martínez, Logroño. Reuma. Imprenta de LA RIOJA

Vapores correos Italianos. Con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires y Puerto Brasil. Servicio rápido semanal, combinado con las Compañías Navegacione Generale Italiana, Lloyd Italiano, y la Veloce de Génova. Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Gran Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques. COCINA A LA ESPAÑOLA PARA 3.ª CLASE. Para más informes dirigirse en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a sus Agentes Generales, Sres. Ignacio Villavecchia y Compañía, Rambla Santa Mónica, número 7. Para pasajes de 3.ª clase y carga, a los consignatarios señores Parés y Comp.ª, Rambla Santa Mónica, número 18, 1.ª. Para informes dirigirse a don Joaquín de Victoriano, Delicias, 8, bajo, LOGROÑO.

FOLLETTIN DE LA RIOJA 14 LA VIRGEN DE MARIORAC por CARLOS MEROUVEL más suntuosas residencias de los alrededores de París. Su riquísimo propietario acababa de inaugurar la caza de sus inmensos cotos en numerosa compañía. Al día siguiente, pudo leerse en los periódicos mundanos la noticia, concebida en estos términos: «Ayer, gran recepción en Plessis-Mortierf. Todo el mundo sabe que este riquísimo dominio pertenece al barón Isaac Mosés, que lo ha restaurado, embellecido y aumentado considerablemente. Nunca, ni aun en los mejores días de la monarquía, el castillo de Plessis-Mortierf, antigua residencia de los príncipes de Conti, ha presenciado semejantes fiestas. Se han cobrado setenta y seis piezas.

»Y esta caza no ha sido más que una sencilla escaramuza: que ha durado menos de dos horas! «Ha asistido toda la crema de la aristocracia parisiense», etc., etc., etc. El dominio de Plessis-Mortierf, situado en medio del departamento de Seine-et-Marne, entre Tournay y la selva de Crecy, abraza una considerable extensión de tierras y bosques. Por un lado se acerca al monte de Armainvilliers y por el otro a los poblados de Neufmontiers y de Crevecoeur. Dentro de sus muros se guardan innumerables faisanes, conejos y liebres, con algunos gamos y ciervos puramente decorativos. Se guarda muy estricta severidad con todos cuantos entran en la posesión para el trabajo de las tierras, con objeto de evitar que la caza sufra menoscabo. En ausencia del señor, un verdadero ejército de guardas, vestidos con una túnica verde, bandolera con chapas de plata (en que lucen las armas de Mosés, job, escarabajo de los tiempos), y gorro redondo galoneado, vigilan constantemente de día y de noche. Causadé asistía a la fiesta mariorac, tan libre como si estuviera en su propia casa, y más amigo que nunca de Jacobo Mosés, presunto heredero de aquellas magnificencias. El bearnés se conducía como en familia y hacía los honores a las señoras paseándolas a través del parque o de los salones, haciéndolas admirar las estatuas de que estaba lleno el jardín y llamándolas la atención sobre la multitud de flores exóticas que se encerraban en las estufas, sobre los cuadros de mano maestra o sobre los bronces de fabuloso precio. El bearnés reía con extraña risa contemplando la inmensa riqueza, y con sus amigos no se reservaba para dar a conocer su pensamiento. «Nunca podríamos pagar esto con nuestras pequeñas rentas», decía a la anciana duquesa de Rochefide, que acudía por primera vez a casa de los Mosés. «Para cada lienzo tendríamos que vender una heredad. —¿Y dónde puede ganarse tanto dinero?— exclamó la duquesa. —No, esto no hay que ganarlo; esto... se eoge. La anciana duquesa se mordió los labios con satisfacción. —Prata usted bien a sus amigos— le dijo.

«Oh, mis amigos! Me parece, duquesa, que entre nosotros... —Entonces será que usted pretende alguna cosa. —Eso es; pero nunca podrá usted figurárselo. —Misterios tenemos? —Precisamente. La duquesa de Rochefide debía haber sido muy hermosa, y conservaba restos de su belleza. Sus salones daban patente de nobleza al que los visitaba. Causadé, lejano pariente suyo, la había conducido poco menos que a la fuerza a casa del barón, que agradecía en lo que valía al marqués aquel señalado servicio. El barón Mosés hubiera dado gusto mil luses porque con la noticia de su fiesta hubiese ido esta postdata: «Entre los invitados de Plessis-Mortierf figuraba, en primer término, la duquesa de Rochefide». Ahora bien; su deseo se había conseguido por mediación de Causadé, que hubiera podido pedirle a cambio de este servicio cuanto hubiera querido. Pero el marqués complacía al barón desinteresadamente, y le decía: «Soy bastante dichoso con haber tenido ocasión de servirle...»

«Oh, corazón de oro! —Y bien— dijo la duquesa cambiando de pronto de conversación— ¿usted no trata de casarse, Huberto? —No, amiga mía. —¿Y cómo es eso? —Verdaderamente es un asunto que nunca me ha preocupado. —¿Qué, el matrimonio le parece a usted peligroso? —Eso, desde luego, y además apenas tengo con qué vivir. —¿Usted? —¿Qué quiere usted que haga yo con cuarenta o cincuenta mil francos de renta? Eso es bueno para un hombre solo. —Busque usted para casarse una mujer que tenga otro tanto. —¿Y a quién me dirigirá yo en los tiempos que corren? Esa mujer diría que no tenemos más que para pagar los accesorios de un matrimonio. —Usted exagera; pero en parte tiene mucha razón. En este instante una cabecita encantadora y animada con dolorosa expresión, se deslizo entre el joven y la duquesa, y sonriendo debilmente preguntó con marca timidez: —¿Qué es lo que ustedes están tratando? —Hablamos de las bellas cosas

que por aquí se ven—contestó Causadé—. Este es el palacio de las maravillas; parece que presenciemos una fiesta de las «Mil y una noches». —¿Alí Babá y los cuarenta ladrones— pensó la duquesa—; pero se guardó muy bien de decirlo. La expresión melancólica de la joven la inspiraba verdadera compasión. Era Raquel, hija del barón Mosés, su preferida, vivo retrato de su madre, perdida, una hermosa esclava que fué la única mujer que inspiró al barón una pasión que no fué terrestre y grosera. La joven contemplaba al marqués con ternura mal disimulada. A la observación del bearnés contestó dulcemente: —Más nos valdría tener menos riquezas y más amigos. Los tres se encontraban cerca de uno de los balcones que dominaban el parque y sus avenidas. Me parece—dijo Causadé, señalando a la terraza, llena de paseantes— que los amigos no faltan en casa del barón, al menos hoy. La joven suspiró; una ligera tos levantó su pecho delicado y detuvo por un momento su contestación. Hizo una seña al marqués, mostrándole tres grandes sillones de maderas dorada, cubiertos de ricas telas, y sentándose en uno de ellos, se llevó la mano al pecho, como para contener un nuevo acceso de tos. —¿Cómo se encuentra usted?— preguntó el joven con interés. —Pues como siempre. Y muy bajo, sacudiendo la cabeza, añadió con voz dolorida: —¡Mal! —¿Y con qué motivo se celebra esta fiesta hoy, señorita?— preguntó el marqués cuando la joven se hubo repuesto. —Pues... no sé; con motivo de la caza debe ser. —Se ha oído hablar de un matrimonio. —Quizá; pero yo no estoy al corriente de estos asuntos. —Se trata de su hermano? —Me parece que sí. —¿Y podría, sin ser indiscreto, preguntar el nombre de la dichosa elegida? La joven se disponía a contestar, cuando dos pasantes, cogidos del brazo, cruzaron delante de la ventana donde estaban Causadé, la duquesa y la joven. Uno de ellos era el barón Mosés; el otro era un gentleman de unos sesenta años, alto y delgado, con los cabellos cortados al rape y la barba

«Oh, corazón de oro! —Y bien— dijo la duquesa cambiando de pronto de conversación— ¿usted no trata de casarse, Huberto? —No, amiga mía. —¿Y cómo es eso? —Verdaderamente es un asunto que nunca me ha preocupado. —¿Qué, el matrimonio le parece a usted peligroso? —Eso, desde luego, y además apenas tengo con qué vivir. —¿Usted? —¿Qué quiere usted que haga yo con cuarenta o cincuenta mil francos de renta? Eso es bueno para un hombre solo. —Busque usted para casarse una mujer que tenga otro tanto. —¿Y a quién me dirigirá yo en los tiempos que corren? Esa mujer diría que no tenemos más que para pagar los accesorios de un matrimonio. —Usted exagera; pero en parte tiene mucha razón. En este instante una cabecita encantadora y animada con dolorosa expresión, se deslizo entre el joven y la duquesa, y sonriendo debilmente preguntó con marca timidez: —¿Qué es lo que ustedes están tratando? —Hablamos de las bellas cosas

que por aquí se ven—contestó Causadé—. Este es el palacio de las maravillas; parece que presenciemos una fiesta de las «Mil y una noches». —¿Alí Babá y los cuarenta ladrones— pensó la duquesa—; pero se guardó muy bien de decirlo. La expresión melancólica de la joven la inspiraba verdadera compasión. Era Raquel, hija del barón Mosés, su preferida, vivo retrato de su madre, perdida, una hermosa esclava que fué la única mujer que inspiró al barón una pasión que no fué terrestre y grosera. La joven contemplaba al marqués con ternura mal disimulada. A la observación del bearnés contestó dulcemente: —Más nos valdría tener menos riquezas y más amigos. Los tres se encontraban cerca de uno de los balcones que dominaban el parque y sus avenidas. Me parece—dijo Causadé, señalando a la terraza, llena de paseantes— que los amigos no faltan en casa del barón, al menos hoy. La joven suspiró; una ligera tos levantó su pecho delicado y detuvo por un momento su contestación. Hizo una seña al marqués, mostrándole tres grandes sillones de maderas dorada, cubiertos de ricas telas, y sentándose en uno de ellos, se llevó la mano al pecho, como para contener un nuevo acceso de tos. —¿Cómo se encuentra usted?— preguntó el joven con interés. —Pues como siempre. Y muy bajo, sacudiendo la cabeza, añadió con voz dolorida: —¡Mal! —¿Y con qué motivo se celebra esta fiesta hoy, señorita?— preguntó el marqués cuando la joven se hubo repuesto. —Pues... no sé; con motivo de la caza debe ser. —Se ha oído hablar de un matrimonio. —Quizá; pero yo no estoy al corriente de estos asuntos. —Se trata de su hermano? —Me parece que sí. —¿Y podría, sin ser indiscreto, preguntar el nombre de la dichosa elegida? La joven se disponía a contestar, cuando dos pasantes, cogidos del brazo, cruzaron delante de la ventana donde estaban Causadé, la duquesa y la joven. Uno de ellos era el barón Mosés; el otro era un gentleman de unos sesenta años, alto y delgado, con los cabellos cortados al rape y la barba